

黑則火油



# 魚的成語故事：目次

(一)	得魚忘筌	一
(二)	殃及池魚	五
(三)	甕中捉鱉	一三
(四)	魚目混珠	一九
(五)	臨淵羨魚	二四
(六)	緣木求魚	二九

# 魚的成語故事

## 一 得魚忘筌

從前時候，有一個叫做阿大的笨人。他做起  
無論什麼事來，都不會用腦筋。因此，從沒有人  
請他去什麼工作。

阿大沒有工作，生活就很困苦。時常吃了早  
餐，沒有晚餐；而且整天吃不到一些東西的時  
候。

一個鄰居看了阿大的困苦情形，就對他說：  
「我有一個叫做筌的捕魚鉤子，你拿了去捉

些魚來，出賣了餸口吧！」

阿大謝了那位鄰居，拿了魚筌，走到河邊去捕魚。

獸頭獸腦的阿大蹲在河邊，費了許多時候，但是沒有一條魚能被他的魚筌鉤住。

阿大很高興。正想回家去的時候，忽然有一條很大的魚撞在魚筌上被鉤住了。

阿大看見大魚在魚筌上掙扎着，快活的自言自語道：

「呀！好大的一條魚呀！我有了這麼一條大魚，什麼東西都會有了，這個撈什子的魚筌要他

幹什麼呢？「  
 呆子說完，就  
 用力把魚筌向河  
 中一拋。但是他  
 沒有把那條鈎住  
 的大魚拿下來，  
 因此大魚隨着魚  
 筌又回到河裏去  
 了。可憐的阿大，  
 什麼都沒有了，  
 祇得空着手，垂頭  
 喪



就用力把魚筌向河中一拋。

氣的回去推餓了！

【來歷】莊子：「筌者所以在魚，得魚而忘筌。」

【說明】比方得了好處，就把好處的來源忘了。

二 殃及池魚

很久很久以前，在一個王國裏，住着一個很有財產的大富翁。他有着數不清的金銀財寶，廣大的房屋田地，稀世的珍珠器皿。而所有的珍寶當中，要算一顆飯碗般大小水晶玉潔似的寶珠，最是稀罕可貴了。

富翁有這樣一顆舉世罕有的寶珠的事，漸漸地傳到國王的耳朵裏了。這國王是一個不好的國王，他聽得富翁有這麼一顆寶珠，就發了一道命令說：假使富翁肯把那顆寶珠送給國王，那末，

富翁就可得到更多的土地和很高的爵位。國王的大臣把這道諭旨傳給富翁聽，要他獻出那顆寶珠來。那知這富翁是個最吝嗇和固執不過的人，他不情願把稀世的寶珠獻給國王。大臣們把這事回覆了國王。國王聽了，就大怒道：「我非要他把這顆寶珠獻出來不可！」於是，國王就把富翁逮捕起來，借了一個違旨的罪名，把他流充到很遠的地方去作苦工。國王流充了富翁，就把富翁所有的財產沒收了；又命令大臣要把那顆有名的寶珠搜出來。但是，大臣們仔細的尋了幾天幾夜，終尋不到藏寶

珠的地方。國王很不快活，就差了一個使臣到富翁做苦工的地方說：

「你假使能夠說出藏寶珠的地方，國王就會立刻使你回轉家鄉，並且把充公的財產全部還給你。」

富翁想了一回，就對着使臣說：

「好的，我說出了藏寶珠的地方吧！寶珠是被我丟在西山脚邊的一個池塘裏了。」

於是，使臣帶了富翁去見國王，把寶珠在池塘裏的事告稟了。

「好的，」國王說：「現在你同我們一同到

西山的池塘去，我  
帶了兵士去撈它上  
來。

國王，大臣，  
富翁和許多兵士到  
了西山腳下的池塘  
邊。這是一個很深  
的池，就是游泳本  
領最大的人也潛不  
到水底。

「怎樣可以撈



叫兵士們戽盡池裏的水。

起這顆寶珠呢？「國王憂鬱的說。

「陛下，「一個聰明的大臣獻計道：「這個池塘雖深，却不大，我們可以把池中的水庫到別處去，待水庫乾，就能拿到寶珠了。」

國王很贊成，就下令叫兵士們庫盡池塘裏的水。

那知這聰明大臣的獻計，被在水面游泳的幾條魚兵魚將聽得了。他們急急忙忙地到池塘底裏的龍宮裏去報告魚王。

魚王聽了這報告很是着急，急忙召集了許多魚兵魚將，商議一個對付的方法。

「這樣吧，」一個魚將在商議了一會後說：「我們也不知那顆寶珠究竟在這池塘裏沒有，可以大家調查一下，假使果真這寶珠被藏在這裏，我們就把寶珠卸到水面還給他們。假使沒有，就請魚王派將兵到水面上跟人們說明。」

魚王採用了這個建議，就着魚兵們分頭到四面去通知魚民們。但是魚民們都異口同聲的說，並沒有看見那寶珠掉下池塘來。魚王沒法，祇得派了兩個魚將到水面上去對正在岸水的兵士說。

「兵士們呀，我們這池塘裏並沒有你們所要

尋找的寶珠呢！」

但是，兵士們不聽魚將的話，繼續的厚水。不到兩天，池塘裏的水全給厚乾了，可是寶珠仍舊沒有被發現。

國王大怒，就把富翁處以死刑，把死屍丟在池塘裏。

這時候，池塘裏的大小魚類也因這個飛來橫禍，弄得奄奄一息的躺在污泥中待斃了！

【來歷】呂氏春秋：「宋桓司馬有寶珠，抵罪出亡，王使人問珠之所在，曰：

『投之池中，』於是竭池而求之，無得，魚死焉。此言禍福之相及也

。」又東魏杜弼檄梁文：「城門失火，殃及池魚。」

【說明】比方無辜受了牽累。

三

甕中捉鱉

一座小山，住着一隻狡滑的狐狸。牠不幸害了病，奄奄一息的睡在山洞裏。

隔了幾天，狐狸的病好了些。但是還沒有力氣到外面去捕捉野獸充飢。

這一天，狐狸實在餓得慌了，牠不得不找了根拐杖，支撐着一搖一擺地出去找尋食物。

這是風和日暖的春天下午。許多小鳥在枝頭唱着悅耳的歌曲；松鼠也豎起了大尾巴在樹幹上跳着舞；小白兔們也愉快的在地上賽跑。但是當

牠們看見了狐狸先生顛頂的走過來，小鳥，松鼠和小白兔都嚇得逃走了！

狐狸見牠們逃走，又沒有力氣去追趕，心裏懊惱得很。但是牠却裝得一團和氣的樣子。

「小白兔弟弟呀！」狐狸哄騙着說：「我還生着病呢，不會吃你們的。快快出來跟我玩耍，我身邊還有新鮮的菜蔬呢！」

「誰相信你的鬼話！」白兔在洞裏回答說：「你沒有了力氣，想騙我們，送到你口中當食料嗎？我們不會上你當的！」

狐狸沒法，祇得拐了拐杖，走向山下的路徑

去。

漸漸地，牠走到一個小池塘邊，裏面游着許多大大小小的小魚。狐狸嘴裏淌着饞涎，很想吃吃那些鮮美的魚肉，但是在水中游泳的魚那裏會被狐狸捉到呢？

不久，狐狸看見一隻甲魚（就是鼈）緩緩地在水中划着。牠知道甲魚比魚兒更鮮美，因此狐狸就裝着滿臉笑容。

「甲魚先生，」狐狸說：「好美麗的天氣！」  
「狐狸先生，」甲魚在水中抬起頭來說：「呀，真美麗的天氣，你出來玩的嗎？」

「不，不，」狡滑的狐狸說着慌：「我有緊要的事呢。」

「有什麼事呢？」甲魚信以為真。

「哦，」狐狸說：「東山上的狼大哥會答應給我一甕的食物，我今天特地去拿的呀！」

甲魚聽了，顯出一副的饞相。

「甲魚先生，」狐狸說：「我們是好朋友，等一回我去拿了食物來，分你一半可好？」

「呀，」甲魚高興的說：「多慷慨的狐狸先生，我在這兒等着你回來。」

狐狸知道甲魚已信了他的鬼話：急急的折回

家中，拿了一個空  
 甕走到池塘邊。  
 「唉！甲魚先  
 生呀，」狐狸指着  
 空甕說：「裏面的  
 食物很多，你要儘  
 量的享受，還是你  
 爬進去。」  
 甲魚竟信以為  
 真，離開了水，爬  
 進空甕中。



你要儘量的享受，還是你爬進去。

「呀啲！」甲魚找不到食物，驚異的說：「這裏可沒有食物呀！」

但是，這時候的狐狸却把空甕蓋好了。

「哈哈，」狡滑的狐狸露出了本來面目：「你不就是我的食物嗎？」

【來歷】五燈會元：「甕中何曾走却鼈。」又元曲李達負荆：「管教他甕中捉鼈，手到拿來。」

【說明】比方舉手可得，確有把握。

#### 四 魚目混珠

很多年以前，地面上還沒有人類的時候，海底裏已有許多魚蛤蝦蟹們生存了。

那統治海裏生物的是龍王，他住在海底深處的龍宮裏。

龍王有一位年輕的公主，生得非常美麗和討人喜愛。龍王十分寵愛她。

在她十歲生日的那一天，龍王特地從庫藏中揀了一顆最大和最名貴的珍珠送給她做生日的禮物。

公主也歡喜得很，因為這顆名貴的珍珠，它非但在色彩光澤上與別的珍珠不同，並且每到夜間，它能自動發出光亮來，照耀得房屋裏如同白日一樣。這是最難得的夜明珠呀！

過了幾天，那顆最名貴的夜明珠，忽然失蹤了。公主急得大哭，把失珠的事稟告了父親。

龍王就命令搜查全國。但是經過了多日，還是連寶珠的影子也沒有見到。

龍王很氣憤，召集了許多蝦兵蟹將，討論找尋寶珠的方法。

有一個大臣獻計道：「我們出個重賞來找尋

吧！重賞之下，一定有勇夫來替我們找尋的。」

龍王聽從了，就出了一張佈告說：

「茲遺失皮球般大小的寶珠一顆，若有尋得者，請送到國王宮裏。賞以金銀千斤。」

這佈告一貼出去，就哄動了遠近的國民。他們都希望能尋到那顆寶珠，到宮殿裏去受賞。

這消息給一個騙子叫做蟹大的聽得了，他在死魚的頭上，揀了一顆大眼珠，磨得很圓，看上去，很像那顆遺失的寶珠。他就懷着那假寶珠到宮裏去請賞。

龍王聽得有人拿了寶珠來請賞，很覺高興，

就傳令叫那個蟹大  
 進來，一面把那寶  
 珠給公主觀看，叫  
 她辨別辨別真假。  
 公主一時不能  
 辨別它的真假，因  
 為在外形上看來，  
 竟就是那遺失的寶  
 珠哩。於是她把那  
 顆進獻的寶珠放在  
 暗室裏，看它能否



叫她辨別辨別真假。

光不能。

這樣一來，寶珠的真偽立刻辨出來了。那魚

目所做的假寶珠，那裏能在黑暗中發光呢！

龍王知道了蟹大所獻的寶珠是假的，不禁勃

然大怒，喝令把他推出宮門斬首示衆。這也是欺

騙的結果呀！

這顆遺失的夜明珠終沒有找到！

【來歷】李白詩：「蝦蟇嘲龍，魚目混珠。」韓詩外傳：「白骨類象，魚目似

珠。」

【說明】以偽亂真的意思。

五

臨淵羨魚

屋裏，有爸爸媽媽的愛護，過着很快活的日子。貓大和貓二是弟兄，他們住在近山的一處小

有一個春天的下午，風和日暖，春光明媚，真是遊玩的好辰光。

貓大弟兄倆在家裏玩得膩煩了，又值他們的父母全都出去找食物。沒有了看束，他們就偷偷地溜到外面去遊玩了。

他們從山脚下沿着山路走上去。一路上：紅的花，綠的草；還有非常奇突的古藤枯樹，使他

們的雙目應接不暇。

他們跳跳蹦蹦。一忽兒，爬上高樹，嚇得小鳥兒吱吱喳喳的離巢飛開；一忽兒，又走入清澈的小溪裏，互相潑水嬉耍着。

漸漸地，他們爬過了那座山，走到山的另一面的山脚下。在樹叢中，發現了一個以前從沒有見過的深淵，裏面有許多活潑的小魚來往上下地游泳着。

貓大和貓二都是嗜魚若命的，他們發現了有魚的深淵，那——股歡喜真是難以形容。

貓大站在深淵那邊看了一回，又想了想，就

催着貓二回去。但是貓二那裏肯聽，祇是兩隻眼睛注視着深淵裏的魚兒出神，想立刻用前爪去抓幾條上來，但是，蹲在岸上的貓二，空手那裏能抓到在水中往來倏忽的魚兒呢！他儘管羨慕着吃魚肉，連哥哥哥哥什麼時候走開也沒有知道。

貓二幾次的抓魚都失敗了。他憤恨得很，最後一次，因為用力太猛，撲通一聲，倒栽在深淵裏了。

好不容易貓二掙扎了一回，才得浮出水面，攀上岸，脫離危險，但一身衣服却都着了水，緊貼在身上，濕淋淋的怪不舒服。

這時候，貓大  
 來了，手中拿了一  
 具捕魚的網。  
 他看見了貓二  
 的狼狽樣子，吃了  
 一驚問道：「你在  
 幹什麼？」  
 貓二把剛才捕  
 魚落水的事情告訴  
 了。

「第第呀，」



你太不用腦筋了。

貓大對貓二說：「你也太不用腦筋了。白白的費了光陰去想那些不着實際的空想和幹那些做不到的事，有什麼意義呢？你現在看我的吧！」

說完，貓大就撒下網去，不上一刻兒功夫，果然捕了很多的魚。貓二也轉悲為喜，很快活的跟着哥哥回去了。

【來歷】漢書董仲舒傳：「臨淵羨魚，不如退而結網。」

【說明】比方憑空想望，得不到實效。

## 六 緣木求魚

從前時候，有一個叫做王二的呆子。他既不  
會學做生意，又不會讀書識字。一天到晚，祇是  
獸頭獸腦的說些獸話，做些獸事。

有一天，王二的母親看見河邊梅樹上的梅子  
已經成熟，就喊着王二吩咐道：

「王二呀，梅子已成熟了，你快去採些來大  
家吃吧！」

王二答應着，接了母親給他裝梅子用的一隻  
籃子，高高興興的去採梅子了。

呆子走到河邊，向梅樹一看：那成熟的梅子都高高地掛在樹梢。王二的手試伸了幾次，都不能達到目的。

王二想不出方法，低了頭正覺得爲難時，忽然瞥見河面上也有一棵梅子結得纍纍的樹。呆子不知道這就是岸上那棵梅樹的倒影，急急地俯下身去，伸手到水中去採梅子。

那知呆子用力太猛，身體失了重心，撲通一聲，倒栽在河裏。

幸而河水不深，王二掙扎着爬上岸來，濕淋淋的哭喪着臉回家去。

去的！」

「媽呀，」王二哭訴着：「梅子把我拉下水

去的！」

他母親問明了底細，告誡他說：

「笨東西，那水中的梅子祇是影子罷了。梅子是要爬上樹去採的呀！」

王二唯唯的答應了。

過了幾天，王二的母親又差遣他到河裏去捉幾條魚來。

王二拿了網，走到河邊。他看着在河水裏游泳的魚，自言自語的說：

「那些魚祇是影子罷了，我這次可不到水裏

來捉你們，再上你們的當呢！」  
 於是呆子就爬上樹上去。但是樹上那裏會有魚，他  
 辛苦的爬遍了河邊所有的樹，也沒有看見一條魚。  
 呆子很失望，滿身臭汗，祇得空着手回家去。



我這次可不到水裏來捉你們。

王二的母親知道了，嘆了一口氣。從此，她不再差遣他做任何工作，祇是當豬糞似的把他養在糞中。

【來歷】孟子：「以若所爲，求若所欲，猶緣木而求魚也。」

【說明】比方絕對不可得到。

成語故事叢書之一：

# 魚的成語故事

中華民國三十五年十一月印行  
中華民國三十五年十二月初版

外埠酌加郵費

版權所有  
翻印必究

編輯者 兒童編譯所

主編者 張若虛

發行者 張一渠

印刷者 兒童書局

## 總發行所

電話：九一九二三

上海福州路四二四號

電報掛號：五七九八

## 兒童書局總局

